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Аляк сандр Лу ка шэн ка ўчо ра су стрэў-
ся з ге не раль ным ды рэк та рам і ўла-
даль ні кам гэ тай кам па ніі Пе тэ рам 
Шпу ле рам, па ве да міў ка рэс пан дэнт 
БЕЛ ТА.

«Вы ў нас ства ры лі амаль 500 вель мі 
вы со ка пра дук цый ных ра бо чых месцаў, вы 
зай ма е це ся іна ва цы я мі — гэ та, як мод на 
сён ня га ва рыць, у трэн дзе. Гэ та на шы за-
да чы, якія мы бу дзем вы ра шаць у бу ду чую 
пя ці год ку. І ў гэ тым пла не вы па він ны быць 
упэў не ны, што мы га то вы пра ца ваць з ва мі і 
рэа лі зоў ваць усе ва шы пра па но вы», — ска-
заў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт да даў, што кам па нія за га ды 
ра бо ты ў Бе ла ру сі па спе ла зра біць шмат. 
«Зра зу ме ла, ка лі пра цу еш, з'яў ля юц ца но-
выя пы тан ні, маг чы ма, но выя ін та рэ сы, — 
ад зна чыў кі раў нік дзяр жа вы». Ён так са ма 
ска заў, што знаёмы з пра па но ва мі на конт 
па шы рэн ня вы твор час ці ў Бе ла ру сі.

Ге не раль ны ды рэк тар і ўла даль нік кам-
па ніі Stadler Raіl Group Пе тэр Шпу лер у 
сваю чар гу па ве да міў, што за вод «Штад лер 
Мінск» вы ка нае за каз дзяр жаў най чы гун кі 
Нар ве гіі. «Мы пра яві лі ўлас ную іні цы я ты ву 
і не ка то рыя за ка зы, якія пла на ва лі ся для 
за ход не еў ра пей скіх дзяр жаў, пе ра нес лі 

сю ды, у Бе ла русь. Гэ ты за каз да ты чыц-
ца дзяр жаў най чы гун кі Нар ве гіі, — ска заў 
Пе тэр Шпу лер. — Акра мя та го, у Фа ні па лі 
бу дзе поў нас цю вы кон вац ца за каз па збор-
цы трам ва яў для га рад скіх лі ній Санкт-Пе-
цяр бур га».

На су стрэ чы аб мяр коў ва ла ся і раз гля-
да ла ся маг чы масць вы твор час ці за во дам 
«Штад лер Мінск» па яз доў для трэ цяй лі ніі 
ста ліч на га мет ра па лі тэ на.

Ге не раль ны ды рэк тар так са ма за ўва-
жыў, што ў 2015 го дзе кам па нія су тык ну-
ла ся з пэў ны мі цяж кас ця мі: «Аэ ра экс прэс» 
ад мо віў ся ад част кі свай го за ка зу з-за ня-
здоль нас ці яго апла ціць. «Мы бы лі вы му-
ша ны рас цяг нуць тыя вы твор чыя пра цэ сы, 
якія іш лі, для та го каб знай сці ін шае фі нан-
са ван не. Сён ня праб ле ма амаль вы ра ша-
на», — звяр нуў ува гу ён.

Пе тэр Шпу лер да даў, што яго кам па нія 
поў ная ра шу час ці пра ца ваць у Бе ла ру сі. За-
вод пра доў жыць су пра цоў ні чаць з «Бел ка-
мун ма шам», за куп ля ю чы там кам па не нты 
для вы твор час ці, і, маг чы ма, бу дзе раз ві-
ваць парт нёр ства і з ін шы мі бе ла рус кі мі 
прад пры ем ства мі. «Уся пра дук цыя, якая 
збі ра ец ца ў Мін ску, гэ та аб са лют на бе ла-
рус кая пра дук цыя», — пад крэс ліў ула даль-
нік кам па ніі.

ПОЎ НЫЯ РА ШУ ЧАС ЦІ 
СУ ПРА ЦОЎ НІЧАЦЬ

Бе ла русь га то ва пра ца ваць з кам па ні яй Stadler Raіl Group 
і рэа лі зоў ваць пра па но вы яе кі раў ніц тва

Па апош ніх звест ках, вы лу чы ла ся 
359 ча ла век. Ад па вед ная ін фар ма цыя 
раз ме шча на на сай це Цэнт раль най 
ка мі сіі. Больш за ўсё прэ тэн дэн таў 
на мес ца ў пар ла мен це ў Мін ску — 
80 ча ла век.

На га да ем, гра ма дзя не ма юць пра ва вы-
лу чац ца шля хам збо ру под пі саў ад па лі-
тыч ных пар тый і ад пра цоў ных ка лек ты ваў, 
вы ка рыс тоў ва ю чы як адзін з гэ тых спо са-
баў, так і два ці тры ад на ча со ва. Так, на 
359 ча ла век у вы бар ка мы кра і ны па сту пі ла 
452 кам плек ты да ку мен таў ад па тэн цы й ных 
кан ды да таў.

Згод на з аб на ро да ва най Цэнт рвы бар-
ка мам ін фар ма цы яй, уся го кож ным суб' ек-
там вы лу ча на кан ды да таў: гра ма дзя на мі 
шля хам збо ру под пі саў — 124; пра цоў ны мі 
ка лек ты ва мі — 98; па лі тыч ны мі пар ты я-
мі — 230. У тым лі ку Бе ла рус кая пар тыя 
«Зя лё ныя» вы лу чы ла ад на го кан ды да та, 
Бе ла рус кая пар тыя ле вых «Спра вяд лі вы 
свет» — 30, Бе ла рус кая па тры я тыч ная пар-
тыя — 9, Бе ла рус кая са цы ял-дэ ма кра тыч-
ная пар тыя (Гра ма да) — 6, Ка му ніс тыч ная 
пар тыя Бе ла ру сі — 43, Лі бе раль на-дэ ма-
кра тыч ная пар тыя — 74, Аб' яд на ная гра ма-
дзян ская пар тыя — 23, пар тыя БНФ — 24, 
Рэс пуб лі кан ская пар тыя пра цы і спра вяд-
лі вас ці — 20. Ся род вы лу ча ных кан ды да-
таў 94 жан чы ны (гэ та пры клад на 26% ад 
агуль най коль кас ці прэ тэн дэн таў на дэ пу-
тац кае крэс ла), 35 гра ма дзян ва ўзрос це 
да 30 га доў, 20 вы лу ча ных ужо з'яў ля юц ца 
дэ пу та та мі Па ла ты прад стаў ні коў дзе ю ча га 
склі кан ня і 38 — дэ пу та та мі мяс цо вых Са-
ве таў дэ пу та таў.

Ка лі па гля дзець на ста тыс ты ку па сфе-
рах дзей нас ці, то больш за ўсё вы лу чы ла-

ся лю дзей ад аду ка цыі, куль ту ры, на ву кі, 
ахо вы зда роўя — 73 кан ды да ты. 20 ча ла-
век вы лу чы ла ся са сфе ры ганд лю і бы та-
во га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва, 38 — з 
дзяр жаў ных ор га наў, 5 — ад пра ва ахоў ных 
ор га наў і ва ен най служ бы. Ся род кан ды да-
таў — 21 прад пры маль нік, 66 прад стаў ні коў 
га лі ны пра мыс ло вас ці, транс пар ту і бу даў-
ніц тва, 8 прад стаў ні коў сель ска гас па дар чай 
сфе ры, 85 на ле жаць ін шым сфе рам дзей-
нас ці, 19 кан ды да таў ні дзе не пра цу юць, 
24 — пен сі я не ры.

Учо ра вы бар чыя ка мі сіі пра ца ва лі па 
ўста ноў ле ным гра фі ку — да 19 га дзін. 
Коль кі ўсё ж та кі вы лу чы ла ся ча ла век для 
ба раць бы за 110 дэ пу тац кіх ман да таў, 
да ве да ем ся трош кі паз ней, ну а рэ гіст-
ра цыя кан ды да таў за вер шыц ца 11 жніў-
ня. З гэ та га дня і па 10 ве рас ня ўключ на 
прой дзе са мы на сы ча ны этап вы бар чай 
кам па ніі — пе рад вы бар ная агі та цыя. Што 
да ча кан няў на конт пар ла менц кай кам па-
ніі, то стар шы ня Цэнт раль най ка мі сіі па 
вы ба рах і пра вя дзен ні рэс пуб лі кан скіх 
рэ фе рэн ду маў Лі дзія ЯР МО ШЫ НА ў ін-
тэр в'ю пра гра ме «Га лоў ны эфір» за яві ла: 
«Спа дзя ю ся, што гэ тая вы бар чая кам па нія 
бу дзе больш ак тыў най і жы вой, чым тая, 
якая бы ла ча ты ры га ды на зад. Та ды яшчэ 
ўсё толь кі па чы на ла ся: і вы бар чыя фон ды, 
і маг чы масць вя дзен ня тэ ле дэ ба таў... Я 
спа дзя ю ся, што сё ле та ў нас пе ра важ ная 
коль касць кан ды да таў у дэ пу та ты ство-
раць свае вы бар чыя фон ды і пач нуць вес ці 
пе рад вы бар ную агі та цый ную кам па нію не 
толь кі за кошт срод каў дзяр жа вы, як гэ та 
ро біц ца ця пер, але і за кошт да дат ко ва 
пры цяг ну тых кры ніц».

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by
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ХТО НЕ ПА СПЕЎ, 
ТОЙ СПАЗ НІЎ СЯ

Учо ра за вяр шы ла ся вы лу чэн не кан ды да таў у дэ пу та ты

Убо рач ная кам па нія ў кра-
і не ўвай шла ў сваю ак тыў-
ную фа зу, і аг ра рыі па спе-
лі на ма ла ціць больш за 3 
млн тон збож жа. 

Так, па апе ра тыў най ін фар-
ма цыі Мі ніс тэр ства сель скай 
гас па дар кі і хар ча ван ня, на 
1 жніў ня лі да рам па збо ры ўра-
джаю ста ла Мін ская воб ласць 

з вы ні кам у 821,7 тыс. т. На дру-
гім мес цы — гас па дар кі Го мель-
скай воб лас ці, дзе ўжо ўбра лі 
з па лёў 676,4 тыс. т. За мы кае 
топ-тры Брэсц кая воб ласць з 
вы ні кам у 622,9 тыс. т. Да лей 
ідуць Гро дзен ская і Ма гі лёў ская 
воб лас ці, дзе са бра лі 411,2 і 
381 тыс. т ад па вед на. Менш за 
ўсіх па куль са бра на ў Ві цеб скай 
воб лас ці — 171,5 тыс. т.

Збож жа выя і зер не ба бо выя ў 
Бе ла ру сі са бра ныя з 895,5 тыс. 
га, што скла дае 40,5% пло шчаў. 
Ура джай насць збож жа да ся гае 
34,4 ц/га. Гас па дар кі па ста ві лі 
ў лік дзярж за ка зу 192,7 тыс. т 
збож жа — 18% ад пла на.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. 
Kryzhevіch@zvazda.by
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На ма ла ці лі больш за 3 млн тон!

— Аляк сандр 
Люд ві га віч, што 
ўяў ляе са бой 
сён ня «па літ ра» 
дру ка ва ных СМІ 
Гро дзен скай воб-
лас ці?

— На Гро дзен-
шчы не за рэ гіст-
ра ва на 95 срод-

каў ма са вай ін фар ма цыі, у тым лі ку 46 га зет і 
15 ча со пі саў, з якіх 34 — дзяр жаў ныя. Пад піс-
ны ты раж дзяр жаў ных вы дан няў ця пер скла дае 
больш за 100 ты сяч эк зэмп ля раў, а агуль ны 
ра за вы пе ра вы шае 120 ты сяч эк зэмп ля раў. Па 
вы ні ках XІІ На цы я наль на га кон кур су дру ка ва-
ных срод каў ма са вай ін фар ма цыі пяць ра ён ных 
га зет ста лі лаў рэ а та мі, у тым лі ку атры ма лі тры 
«За ла тыя Лі та ры». «Аст ра вец кая праў да» пе-
ра маг ла ў на мі на цыі «Леп шы твор чы пра ект» 
(«Не аб ме жа ва ныя маг чы мас ці»). Лаў рэ а там у гэ-
тай жа на мі на цыі ста ла шчу чын ская «Дзян ні ца» 
(пра ект «Яго вя лі касць бе ла рус кае сло ва»). Га-
зе та «Перс пек ти ва» (Гро дзен скі ра ён) уда сто е на 
«За ла той Лі та ры» за «Леп шыя ма тэ ры я лы са цы-
яль най тэ ма ты кі» і дып ло ма лаў рэ а та ў на мі на цыі 
«Леп шы ін тэр нэт-пра ект». На ва груд ская га зе та 
«Но вае жыц цё» ад зна ча на за «Леп шыя ма тэ ры-
я лы куль тур най і гіс то ры ка-края знаў чай тэ ма ты-
кі». Дып ло ма лаў рэ а та ўда сто е на «Свіс лац кая 
га зе та». Аб лас ная га зе та «Гро дзен ская праў да» 
ста ла дып ла ман там у на мі на цыі «Леп шыя ма тэ-
ры я лы гра мад ска-па лі тыч най тэ ма ты кі».

— Як раз ві ва юц ца рэ гі я наль ныя элект рон-
ныя СМІ?

— Ся род іх — тэ ле ра дыё кам па нія «Грод на», 
Лід скае тэ ле ра дыё аб' яд нан не, га рад скі тэ ле ра-
дыё вя шчаль ны ка нал «Грод на Плюс», 6 сту дый 
мяс цо ва га тэ ле ба чан ня, 19 ра дыё пра грам, а 
так са ма 24 суб' ек ты гас па да ран ня, якія аказ ва-
юць па слу гі ў сфе ры ка бель на га тэ ле ба чан ня. 
У ХІ На цы я наль ным кон кур се «Тэ ле вяр шы ня» 
лід ча не ўда сто е ны дып ло ма І сту пе ні за леп-
шы пра ект рэ гі я наль на га тэ ле ба чан ня і дып ло ма 
ІІІ сту пе ні за леп шую пра гра му для дзя цей і юнац-
тва. Пад час рэс пуб лі кан ска га се мі на ру пла ну ем 
прэ зен та цыю HD-фар ма ту, на які пер шым ся род 
рэ гі я наль ных тэ ле ра дыё кам па ній ня даў на пе рай-
шоў ка нал «Грод на Плюс». Сэнс гэ тай тэх на ло гіі 
ў тым, што знач на па леп шы ла ся якасць кар цін кі 
на тэ ле эк ра не. Ня гле дзя чы на цяж кас ці фі нан са-
ва га пла на, усё ж на кі ра ва лі срод кі на тое, каб 
га рад скі тэ ле ка нал пад ня ўся на но вы ўзро вень і 
быў пры ваб ным для гле да чоў.

Да рэ чы, за раз абл вы кан кам су мес на з ра ён-
ны мі ўла да мі пра цуе над ства рэн нем тэ ле ба чан-
ня ў Аст раў цы. Пла ну ем, што з на ступ на га го да 

гэ ты пра ект (без умоў на, важ ны для рэ гі ё на, які 
ды на міч на раз ві ва ец ца) пач не ажыц цяў ляц ца — 
маж лі ва, з удзе лам ды рэк цыі Бе ла рус кай АЭС.

— Як лі чы це, на коль кі пра фе сі я наль на рэ-
гі я наль ныя СМІ вы ра ша юць за да чы дзяр жаў-
най ін фар ма цый най па лі ты кі?

— Срод кі ма са вай ін фар ма цыі — быц цам «во-
чы» гра мад ства, якія па він ны быць уваж лі вы мі і 
аб' ек тыў ны мі. І на шы рэ гі я наль ныя СМІ імк нуц ца 
ад па вя даць гэ тым па тра ба ван ням. Каб, з ад на го 
бо ку, да ваць жы ха рам воб лас ці поў ную ін фар-
ма цыю пра па дзеі, што ад бы ва юц ца ў рэ гі ё не, 
пла ны яго раз віц ця (рэа лі за цыю тых ці ін шых 
пра грам, ад крыц цё но вых вы твор час цяў, аб' ек-
таў са цы яль най сфе ры і г.д.), а з дру го га — не 
за моўч ваць іс ну ю чыя праб ле мы і са дзей ні чаць 
іх вы ра шэн ню. На прык лад, на тыя ж су бот нія 
«пра мыя лі ні і» тэ ле фа ну юць, бы вае, з па дзя ка-
мі ор га нам ула ды за вы ра шэн не та го ці ін ша га 
пы тан ня, але ў асноў ным лю дзі звяр та юц ца са 
сва і мі праб ле ма мі, сва ім бо лем. Усё гэ та зна-
хо дзіць мес ца на ста рон ках аб лас ной і ра ён ных 
га зет, пры чым не прос та з кан ста та цы яй гэ тай 
праб ле мы, а з ін фар ма ван нем, як яна вы ра ша на 
аль бо бу дзе вы ра шац ца ў перс пек ты ве.

— На коль кі ці ка вяць ма тэ ры я лы рэ гі я наль-
най прэ сы чы та чоў?

— Каб не быць га ла слоў ным, спаш лю ся на 
та кую ліч бу. За дру гі квар тал бя гу ча га го да ў 
па раў на нні з пер шым на сай тах толь кі ра ён ных 
га зет воб лас ці коль касць на вед валь ні каў па вя-
лі чы ла ся на 205 ты сяч. Ёсць і та кі па каз чык, як 
ін дэкс цы та ван ня СМІ ў ін тэр нэ це. За апош ні час 
ён у да чы нен ні да на шых рэ гі я наль ных вы дан няў 
так са ма знач на па вя лі чыў ся. Ду маю, гэ та звя за-
на з тым, што га зе ты ста ра юц ца не абы хо дзіць 
тэмы, якія ці ка вяць чы та чоў, пад ра бяз на асвят ля-
юць тое, што ад бы ва ец ца ў рэ гі ё не, да юць анон-
сы спар тыў ных, куль тур ных і ін шых па дзей.

Ра зам з тым ад жур на ліс таў па тра бу ец ца 
больш ак тыў нас ці, каб да нес ці ўсё важ нае і ці-
ка вае да шы ро ка га ко ла чы та чоў і гле да чоў. Вя лі-
кае зна чэн не тут мае і фор ма па да чы ма тэ ры я лу, 
і яго наз ва, каб за ча пі ла во ка па тэн цы яль на-
га чы та ча. Аб гэ тым, да рэ чы, вя ла ся га вор ка 
на на ву чаль ным се мі на ры ў рам ках ме дый на га 
клас та ра дру ка ва ных СМІ, які ство ра ны на Гро-
дзен шчы не з удзе лам абл вы кан ка ма, Гро дзен-
ска га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та імя Ян кі Ку па лы, 
рэ дак цый аб лас ной і ра ён ных га зет.

Да рэ чы, каб сты му ля ваць твор чую пра цу, ужо 
тра ды цый на пра во дзім спа бор ніц тва ся род рэ-
дак цый аб лас ных, ра ён ных га зет, тэ ле ба чан ня 
і ра дыё, пра фе сій ных жур на ліс таў з уру чэн нем 
лаў рэ а там пры зоў і дып ло маў.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. prakopchіk@zvіazda.by
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З на го дыЗ на го ды  ��

«СМІ — гэ та «во чы» гра мад ства, 
якія па він ны быць уваж лі вы мі 

і аб' ек тыў ны мі»
Та кое мер ка ван не ў гу тар цы з ка рэс пан дэн там «Звяз ды» 
вы ка заў на чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня ідэа ла гіч най ра бо ты, 
куль ту ры і па спра вах мо ла дзі Гро дзен ска га абл вы кан ка ма 
Аляк сандр ВЯР СОЦ КІ на пя рэ дад ні рэс пуб лі кан ска га се мі на ра 
«Аб ра бо це СМІ па рэа лі за цыі за дач 
дзяр жаў най ін фар ма цый най па лі ты кі».

У Мі ніс тэр стве ганд лю пад вя лі вы ні кі 
ра бо ты рэ гі ё наў у га лі не ганд лю, гра-
мад ска га хар ча ван ня і бы та во га аб-
слу гоў ван ня на сель ніц тва за пер шае 
паў год дзе.

У сту дзе ні-чэр ве ні ў па раў на нні са сту-
дзе нем-ма ем раз мер ка ван не мес цаў у 
рэй тын гу не каль кі змя ні ла ся, па ве да мі лі 
ў прэс-служ бе мі ніс тэр ства. У трой цы лі-
да раў Ма гі лёў ская воб ласць апя рэ дзі ла 
Мінск, пад ня ўшы ся на трэ цюю па зі цыю. 
Леп шай пры гэ тым за ста ла ся Го мель ская 
воб ласць, на дру гой па зі цыі па-ра ней ша-
му — Брэсц кая.

На га да ем, вы ні кі ра бо ты пад вод зяц ца 
шля хам скла дан ня рэй тын гу рэ гі ё наў на 
пад ста ве 14 клю ча вых па каз чы каў раз-
віц ця на зва ных ві даў дзей нас ці: роз ніч ны 
і ап то вы та ва ра аба рот, чыс ты пры бы так і 
рэн та бель насць про да жаў, до ля та ва раў 
ай чын най вы твор час ці ў роз ніч ным та ва-
ра аба ро це і ўдзель ная ва га без на яў ных 
раз лі каў, рост цэн, стан за па зы ча нас ці пе-
рад па стаў шчы ка мі та ва раў, вы ка нан не 
са цы яль ных стан дар таў у сфе ры ганд лю і 
гра мад ска га хар ча ван ня і г.д.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. 
rs@zviazda.by

Па леп шы лі па зі цыі ў рэй тын гу

Збож жа ўбо рач ныя кам бай ны 
на гу се нiч ным ха ду вы твор час цi 
Гом сель маш 
упер шы ню бу дуць пра ца ваць 
на па лях Вi цеб скай воб лас цi 
на гэ тым жнi ве.

Не аб ход насць та кой тэх нi кi аб умоў ле на тым, 
што па лi рэ гi ё ну пе ра на сы ча ныя вiль гац цю. 
Для звы чай ных кам бай наў пра ца ў та кiх умо-
вах — праб ле ма, а для «абу тых у гу се нi цы» 
гэ та звы чай ная спра ва. Трэ ба ад зна чыць, што 
ра ней на хлеб най нi ве рэ гi ё ну пра ца ва лi кам-

бай ны на гу се нiч ным ха ду ра сiй скай вы твор-
час цi. Ця пер та кую ўбо рач ную сель гас тэх нi ку 
вы со кай пра ход нас цi вы пус кае бе ла рус кi «Гом-
сель маш» i пе ра важ на па стаў ляе яе ў Ра сiю. На 
ай чын ных па лях гу се нiч ных кам бай наў прак-
тыч на ня ма.

«Сён ня ў рэ гi ён па сту пiў пер шы го мель скi 
кам байн на гу се нiч ным ха ду, у блi жэй шыя днi 
ча ка ем яшчэ не каль кi ма шын. Мяр ку ец ца, што 
тэх нi ка бу дзе пра ца ваць на жнi ве ў Брас лаў-
скiм ра ё не», — паведаміла БЕЛТА ў ка мi тэ це 
па сель скай гас па дар цы i хар ча ван ню абл вы-
кан ка ма.

Ай чын ная на вiн ка — на хлеб ным по лi


